

# SZENTES ÉS VIDÉKE

## POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelen **vasárnap** és **csütörtökön**.  
Előfizetési ár:  
egy évre 2 korona 50 fillér. félévre 1 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Görög-udvar,  
hová a késiratok címzendők

Hirdetéseket és nyilvtéri közleményeket  
a kiadóhivatal  
méréselt áron számít fel.

### A hon férgei.

A függetlenségi párt egyre lazítja azokat a kötelekeket, amelyek őt a koalícióban a hatvanhetesekhez fűzték. E szerint tehát a hároméves próbaházasság fölbomlik az egymáshoz nem illő pár között. Fölösleges mondani, hogy a választ ugyanazon cél eszközi, ami három évvel előbb a pártokat egyesítette: a hatalom vágya.

A függetlenségi Ádám azt hiszi, hogy nincs többé szüksége a hatvanhét fügefa levelére, amelylyel eddig 48-ás szegényét takargatta, mivel kegyelmet talált már császár uránál. Azt hitte, hogy az a sok jó szolgálat, amelyet eddig Bécsnek cselekedett, viszonzásra talál odafönn.

A politikai szempontból éretlen és megbízhatatlan pártokat jellemzi, hogy a hatalom birtoka mámorosokká teszi őket. Elszédíti őket erejük tudata, mint a dervist az eszeveszett, szabálytalan ritmusú tánc és nem tudnak többé megállani a szükségesség, a politikai józanság parancsoló határánál.

A husosfazék körül való ugrándo-

zásban elszédültek a Bécs felé fegyvert csörgető legények. Elveszítették szemük elől a szent célt, elfeledték az elveket. Jobban mondva sosem volt más céljuk, mint a búsosfazék, sohasem volt más elvük, mint a hatalom megkaparítása. Azért sikerült Bécsnek olyan könnyen lefegyverezni őket. Amikor látták, hogy a cél el nem érhető, az elv meg nem valósítható, azt mondták rá: boldogság. A fő dolog az szerintük, hogy a hatalom kizárólagos birtokosai legyenek.

Mikor a nemzetnek minden aspirációját eladták, az ősi program minden pontját föláldozták a hatalom érdekében, akkor kibontották az ugynevezett „függetlenségi többség” lobogóját. Hej, micsoda tiszta lobogó ez! Tiszta, mert semmi nincs rá fölírva.

És alatta ugrándozik mint veszett dervisek hada a függetlenségi párt. A régi elvek mind feledésbe mentek, csak egyetlen elvet hangoztatnak folyton: parlamentáris országban a hatalom a többségi pártot illeti. Valamikor más volt az elvük, más jelszavakkal indultak csatázni Bécs ellen. Akkoriban még engesztelhetetlen gyűlöli

voltak a többségnek. Akkor még kárhoztatták azt, amit ma magasztalnak, szükségességnek tartanak. Akkoriban mártirok voltak, de gondoskodtak róla, hogy életben maradjanak, majd forradalmárok lettek, de nem kockáztatták életüket, vagyonukat.

Ó, a viláért sem. Maguk helyett az áldozati oltárra tették azt, ami a nemzeté volt. És számtalanszor mutatnak be jóillatú áldozatot Bécsnek. Az oltártól, amelyen majd másik reményeége égett porrá a nemzetnek, magasan szállott Bécs felé a füst, amely keserű könyeket csalt a bús magyarok szemébe. Am nekik nem volt okuk buslakodni. Kezükben tartották a hazát: a búsos fazekat. Csak egy dolog aggasztotta szívüket: miért kell a koncon osztozkodni a hatvanhetesekkel. Szegény hatvanhetesek nagy száka voltak mindenkor a függetlenségi párt szemében. Azonban hamar megvigasztalódtak a féltékeny honfiak. Azt gondolták, hogy sok jó szolgálatuk fejében majd jutalmul a hatalom kizárólagosságát kapják meg Béctől.

Most már nem azon törték a fejüket, mi módon lehetne a nemzet

### TÁRCA.

#### A rémes látogatás.

— Pierre Vernon. —

Ma szoritotta meg utójára búcsúzó Jean Sorlet gazda az ajtóban Céline Chartrain finom kezeit és ragyogó szemekkel, gyengédén néztek egymásra, nem törődve a jeges éjszakai széllel. De a mint magához vonta a fiatal asszony remegő testét, nyugtalanul szölt:

— Menjen be, Céline! Még meg talál fázni.

Majd vidám, becézó hangon tette hozzá

— Holnap . . . holnap . . .

És az ölelő karokból kibontakozva, el sietett.

Céline pár pillanatig hallgatózott, de mikor a lépések zaja elhalt a puha hóban, bement a konyhába.

Lefekvés előtt elrendezte esküvői ruháit

másnapra, a mikor a derék tisztességes Jean Sorlet gazda felesége lesz és véget vet méltósággal elviselt, fájdalmas keserűséggel telt életének.

A mellette levő szobában alvó fia üde arcát megcsókolta, majd leült a nagy kandalló mellé és jövőendő boldogságáról kezdett álmodozni.

Csoszogó lépések közeledő zaja hallatszott. Figyelnéi kezdett. Valaki az udvarban járkálhatott és megállt a küszöb előtt.

Egy kéz megfogta a kilincset, s még mielőtt a reteszt rátolhatta volna, hirtelen kinyílt az ajtó.

Viharos szélzugás közepette egy ember elent meg, egy rémes alak, a fején levő havas kalap beárnyékolta vad, ápolatlan feketé szakállal benőtt arcát, melyen fekvő szürke szemei sötéten, vadul villogtak, mint egy farkaséi.

Még mielőtt a fiatal asszony megmoz-

dulhatott volna, rémülten hallotta a különös látogató rekedt mormolását:

— Hallgass, Céline . . . Én vagyok Claude, Claude Chartrain, az urad . . .

Csendesen becsukta maga mögött az ajtót, ledobta az ütött-kopott kalapot, s mi-alatt fáradságtól kimerülten egy székre roskadt, szeméi alattomos pillantásokkal kísérték a néma, megrémült Céline-t, kinek egész valóját eltöltötte a nagy nyomorúság, a félelem érzése.

— Igen, én vagyok . . . En! . . . Nem vártál, ugye? Mint a többiek, te is azt hitted, hogy meghaltam! Haha! Nagyszerű! . . .

Ó, hogy felismerte ezt a kegyetlenül gúnyos, durva, rikácsoló hangot a fiatal asszony, s feltámadt vele az eltemetettnek hitt mult teljes nyomorúságában!

— Viszont akartalak látni! — folytatta Claude Chartrain. — Viszontlátni és magammal vinni. Téged és a kicsikét. . . Itt van, mond? — kérdezte, a másik szoba ajtajára mutatva

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-  
köhögés, skrofulozis, influenza  
ellen számtalan tanár és orvos által ajánlata ajánlva.

Mintogy értéketlen utáztatokat is kínálnak, kérjen mindenben  
„Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sváj)

**Sirolin**

Emell az érvényes és a készletet, megvárta-  
telt a 1000-ig, vándorok, újul tanácsot.

**„Roche”**

Kapható orvos rendeléstől a gyógyszertárak-  
ban. — Ára 1000-ig 1000-ig.

számára engedményeket kieszközölni az uralkodótól. Eszük ágába se jutott ilyesmi. Mint halk léptű lakájok sompolyogtak be a Burgba koldulni a császártól. A hajdan büszke kurucok alázatos sunyi lakájokká váltak s a grávénének roszdás fringiaival hadakozók megtanultak — koldulni. Koldulni — a maguk számára. A nemzetről elfeledkeztek. De a nemzetnek nincs is szüksége kikoldult engedményekre. Ősi jogainak elősmerte az uralkodó a 67-iki kiegyezési törvényben, amely az ő kezdeményezésére készült. Elősmerte később is. És ha az események szomorú alakulása a nemzet nyakára nem hozza a koalíciót, azóta sok minden vágya teljesedett volna a magyarságnak. Az a párt, amelyet elsöpört az 1905-iki téli választás, az uralkodó teljes bizalmát bírta s Tisza István, akinek politikai erényei most kezdik megbecsülni és fölismerni, amikor geszti magányába vonulva, elzárkózott a politikától, nagy engedményeket tudott biztosítani a nemzet számára. Ezt kénytelenek bevallani a megalázkodott kurucok is tehetetlenségük szomorú vergődésében. Azért kiabálnak Tisza István után, azért hívják őt segítségül. Remélik, hogy Tisza gróf kihallgatása alkalmával azt fogja tanácsolni a királynak, hogy egyedül rájuk bizza az országot.

Ebben azonban csalódnak. Az uralkodó nem bízik a kuruc szájhósbokban; nem meri rájuk bízni a kormányt. A nemzet szintén elfordult tőlük. Am ők nem vonják le ebből a konzekvenciát, hanem undok és kiirtatlan férgékként tovább rágódnak a nemzet testén.

(k. d.)

— Igen — sóhajtotta a lesújtott anya.

— No jól Mindjárt bemegyek hozzá... De először, asszony, adjál valami harapni valót, kis itókat... mert éhen-szomjan veszek!...

Asszony! Igen, asszony! Ennek a gyalázatos, rossz embernek az asszonya, felesége! Még most is a felesége ennek az embernek, a ki gyilkolt, rabolt, ennek a kenyszer munkára ítélte feyencnek...

És az egész szerencsétlenségét átlátták hirtelen lelki szemei. Az esemény rettenetes sulya szinte agyonnyomta, a lehetetlen, az elképzelhetetlen — rettenetes, borzasztó valóságáig lett.

Órult vágy suhant át lelkén az asztalon fekvő kés vonzotta... Hogy megmentsse boldog álmát, élete biztonságát, gyermeke jövőjét, elég erőt érzett magában ahhoz, hogy a fénylő pengét e nyomorult torkába mélyeszse...

De a férfi nyugodtan kelt fel és morgogva szól:

— Hat így kell fogadni a hazatérőt?... Csókolj meg, feleségem.

És átölelte csontos karjaival és undok száját a szerencsétlen fiatal asszony hüvös arcára nyomta, ki az ájúláshoz volt közel.

— Jó, jó, hisz én meg tudlak érteni — folytatta gúnyosan. — Hisz te már meggyászoltad a szegény Claude-ot... Majd ké-

**Az udvarias hóhér.** Jön már, közeleg már a magyar érdekek nyájias szavú hóhéra, a külügyminiszterből lassanként az összbírodalom kancellárjává dagadt A er e n t h a l-L e x a Alajos báró, aki nélkül meg nem oldható a magyar várság, — noha semmi köze, semmi törvényes joga ahhoz — de akinek személye biztos garancia arra, hogy a magyar politika csak a jogurthumi iga alatt folytathatja útját, a mocsaras, posványos útát.

Jön A er e n t h a l, a negyvennyolcasok barátja, aki nem is olyan régen nem tudta, hogy holvan Belgrád és akinek e többé-kevésbé öletes szójátéka ezer milliójába került a két ország népeinek; jön A er e n t h a l, miután haditanácsot ült Bécsben a magyar nemzeti kívánságok esküdt ellenségével... Jön, nyájiasan kezel majd a magyar kegyelmes urakkal és elintézi Magyarországot, akárcsak mint elintézte a Kelet többi nációit: a törököt pénzzel, a bosnyákok szorongnyal, a szérbet német nagyhatalmi szóval, a magyart meg, a — trónörökös vétőjával.

Van-e ebben az országban még, aki komolyan veszi a magyar nemzet ivézerek fölönulását a budai várba. a király elébe? Van-e, ki azt hiszi, hogy a király most meg fogja ismerni a helyzetet, negyvennyolcas és hatvanhetes urak információja alapján? Dehogyan is. A király jó katona, a terveket régen, régen elkészítette. Mint a manóverek idején, megállapítják, hogy hol és mikor fog megjelenni az ellenség, hol és mikor kötik meg a békét — most is úgy történik az egész politikai hadjárat, előre elkészített tervek alapján. A király, az első gavalléria az országban, meghallgatja a magyar politikusokat, ében-asztala fiókjába zárja tartalmas memorandumait és majd A er e n t h a l-L e x a Alajos báró kimondja a megmáshatatlán végzőt, amely úgy lehevrasztja a negyvennyolcas párt sikereihez, hatalmához fűzött reményeket pár perc alatt, mint a kelő virágokat a májusi fagy.

Mindennek kell maradnia a régiben,

sőbb beszélünk a dologról... De az őrdögbe is, éhen elpusztulni még sem akarok. — S levette a kést az asztalról, vágott magának egy szelet kenyereket és egy darab sajtot.

Majd újra leült a székére, s mintha már évek óta itthon lett volna, úgy parancsolta: — Céline, adj innom!

Az asszony összeszedte minden erejét. Lássuk csak... harcolni kell, ravaszkodni tán... veszekdni mindenestre... cselekedni... hogyan? Nem tudta még, de lehetetlennek tartotta... Nem, nem tudott belenyugodni abba, hogy minden, minden romba dőljön e rossz, romlott ember hirtelen megjelenése által.

Egy faliszekrényből kivett egy üveg bort, letette az asztalra s egy poharat mellé. A férfi felemelte az üveget, szemügyre vette és így kiáltott:

— Bor!... Nem a mostani kutya időbe való!... Nem erősít ez meg eléggé, ennyi kilométer után... Nincs már abból a kitűnő folyadékából, a mit hat év előtt csináltunk... épp a házasságunk évében?...

Igen, az asszony is emlékezett, az al-márium mélyében volt még abból az erős pálinkából egy palackkal. Nagyon szerette mindig, és mielőtt vadorzó útjaira indult alaposan leitta magát.

Szófogadóan, de gondolatoktól keringő

mert a lejtőnek természet rendelte szokása az, hogy csak lefelé lehet rajta csúszni, fölfelé soha. A negyvennyolcas párt megmutatta A er e n t h a l-L e x a Alajoséknak, hogy kitűnően tud elvinni lefelé tobagánozni a lejtőn, — hiszi e valaki még, hogy éppen A er e n t h a l lesz az, aki visszafelé segíti őket a sikkamlós pályán, hogy a nemes A p p o n y i gróf új elmélete szerint, a lejtőn fölfelé guruljanak? Csak előre, lefelé, összes nemzeti aspirációink megsemmisülésébe

Ez az utolsó felvonás a negyvennyolcas eszmék képviselőinek tragédiájában, ami ezután következik, az már tragikomikum: egy lépéssel a hatalom küszöbe előtt kell elvégeznie a többségnek a harakirit, csak hogy megmaradhassanak a hűsösfazék közelében: nem a kormány trónján, de a trón lépcsőjén. Élnők a hatalommal lehetetlen, mert ezt tiltja az összbírodalmi érdek, meghalni nem akarnak, de muszáj.

Mert jön a nyájias hóhér, nem az alkotmány jogával — hanem a császári parancs abszolút akaratával.

### A telepítési javaslat.

Uj telepítési törvényre égető szükség volt már. Az 1894-iki V. t.-c., mely a telepítési eljárást szabályozta, számos visszafelé adott alkalmat különböző hiányai miatt s ezek között milliókra megy az a gazdasági kár, amelyet néhány üzér ügy a vidék, mint a főváros egyes lakosainak, sőt egész közönségének okozott.

A 94-iki törvény ugyanis a telepítés fogalmát nem határozta meg kellő szabotossággal és így nem adott eszközt arra, hogy a végrehajtó hatalom azt, aki engedély nélkül telepített, a telepítéssel járó kötelezettségek teljesítésére szorítsa és cselet meg is büntesse. Egy másik hibája a régi törvénynek, hogy az ingatlan feldarabolást, köznyelven: parcellázást nem szabályozta s ezáltal lehetővé tette a telepítés és parcellázás gyakran rossziszemű összezavarását, ami mindenkor az eladónak, az üzérnek hozott uzsorahasznót, a tapasztalatlan vevőt pedig gyakran koldúsbotra juttatta. A vidéken, hogy

aggyal, lázas kezekkel hozta elő a kért palackot.

Nagy kortyokban, mohón itta le a férfi.

— Ez már más — mondta elégedetten.

— A sajt nem valami finom! Sovány eledel...

Az őrdögbe mozog mar! Nincs más?

— Főztem ma... — felelt az asszony reszkető hangon. — Van még sütemény a kemencében...

— Na jól van! Megkóstoljuk... De meg lehet itt fagyni. — És lehajolva, egy nagy tuskót dobott a vörös parázsra. Aztán folytatta az evést, nagy falatokat nyelve, csámcsogva, mint egy kitéhezett állat, közelebb szorgalmasan öblögetve torkát a pálinkával.

Beesett arca lassanként kipirult, homlokán kidagadtak az erek, és szemében a kezdődő részegség zöld fénye csillogott.

Ujra beszélni kezdett, régmúlt dolgokat elevenítve fel. Elmondta feyencéletét, szökését egy viharos napon, a mikor partra vetődve, a sziklák között rejtőzött, véresre marcangolt tetel. Utthagya rongyokra tépett ruházatát, hogy azt higgyék meghalt. Majd egy angol gőzös fenekén Sidneybe érkezett.

A növekvő részegséggel szükségét érezte annak, hogy bizalmas legyen. És a megsemmisült, szegénytől félholtra vált fiatal asszonynak elmondta sikereit mint rablót, úton-



## Ujdonságok.

Szentes, 1909. május 9.

gyar hold tehát 2000—2400 korona Uj-Péteri például csak jó messze van, tul Kispester és Szentlőrincen vagy 20 kilométerre a fővárostól, de már ott is egész puszták eladók és mind — négyszöglenkint.

Az új javaslat, mely a telepítés és földbirtok feldarabolást bizonyos korlátozó feltételekhez köti, a maga szigorú intézkedésével mindenestre meg fogja akadályozni a főváros környékének eme határtalan elposványosítását is. E javaslat legfőbb érdeme, hogy a birtokátruházás mindazon nemcímre nézve, amelyeknél az eladó aránytalan gazdasági fölényben van a vevő fölött, szigorú szabályokat állapít meg és óvatosan gondoskodik arról, hogy e szabályok alól kibújni ne lehessen.

E tekintetben igen szerencsés szövegezésük nevezhetjük a 132. szakaszt, amely kimondja, hogy a törvény ezután minden részletekben való ingatlan eladást vagy parcellázást vagy telepítésnek minősít és e két szempontból engedélyez, külön fejezetben alapítván meg hogy mely feltételek szabad mellett telepiteni. És ezek alól csak két kivételt mentesít, az egyik az, ha az ingatlant 100 katasztrális holdnál nagyobb részletekre darabolják, vagy ha ötnél kisebb számú részletekre osztják föl (tehát csak négy, három vagy két részre).

Minden más esetben az állam a kis vevőt a hatalmas eladóval szemben atyai pártfogásába veszi és a parancsoló és tiltó szabályok egész sorával védelmezi meg mindennemű kifosztástól.

A legérdekesebb közé tartozik például a telepítő birtokos köteleességeinek lajstromja. Ezentul ugyanis aki telepíteni akar, az köteles a telepítési területnek huszárdeszt átengedni községi, egyházi s népnevelési célokra. De ezenkívül a létesítendő község belterületén ingyen köteles átengedni az összes középületek telkeit, tehát a község háza, templom, iskola, kisdédvő, a jegyző, a pap, a tanító, a kántor, az óvónő és az orvos lakóházához és kertjéhez szükséges területet, az utcák, közutak és mezai közös dűlő utak területét. De ezenkívül köteles a telepítő a gazdalkodó és a munkástelepek számára a telep legalkalmasabb részén közös legelőt adni, amelynek területe legalább 10 százaléka legyen a telep területének.

Ugyancsak a telepítő kötelessége a telepeseknek és egész háznépüknek lakásáról az első kilenc hónapban át gondoskodni, sőt a gazdaság viteléhez szükség lábas jóság elhelyezéséről is. És ha nem gondoskodik, vagy rosszul gondoskodik: a kárért kártérítéssel tartozik.

De mindezeknél fontosabb, hogy aki telepíteni akar, nem maga állapítja meg saját úri tetszése szerint a földje vételárát, hanem a telepítési hatóság becsuili fel és osztályozza, oly eljárás szerint, amit a földmivélségi miniszter rendelteti uton szabalyoz. Mivel pedig a telepesnek nincs annyi pénze, hogy az egész vételárát előre lefizethesse s annak nagyobb részével adós marad: a törvény gondoskodik arról, hogy e tartozás után 4 százaléknál nagyobb kamatot ne legyen szabad szedni, a hátralékos tőke törlesztési feltételeit pedig aként rendeli megállapíttatni, hogy a telepes megélhetési és gazdalkodásának sikerét ne veszélyeztessék.

És ugyanilyen szigorú pontok szabalyozzák a birtokfeldarabolást is. Ha e szabalyokat szigorúan kezelik és nem engednek alóluk kibúvót, jövőre lehetetlenül lesz téve, hogy a rossz játék tovább folyjon és a termékeny területek a szerezni vagyó fővárosi szegény emberek filléreiből méregdrága áron keljenek el. A törvényben van egy pont, mely a törvényhatósági városok belegyűzésétől teszi függővé a bármely célú parcellázást; a fővárosra való tekintetből ezt ki lehet terjeszteni a közvetlen szomszédságban levő területekre is. Erre a módosításra föltétlenül szükség van s ha ez belekül a törvénybe: Darányi alkotása a legfölkéletebb szociális mű lesz, ami a mai kornak emléke áldásossá teendű a legkésőbbi utódok előtt is.

— **Emlékeztető.** Szentes város képviselőtestülete a f. hó 10-én, holnap délelőtt 9 órakor közgyűlést tart a tul a kurcai tanácskozó teremben. Ugyancsak holnap délelőtt 9 órakor tartja e havi rendes ülését a vármegye közigazgatási bizottsága is, a vármegyeház kistermében, mig a várm. állandó választmány, szintén a kisteremben f. hó 11-én délelőtt 9 órakor ülés, hogy a f. hó 14-ki megyegyűlésen tárgysorozatra kerülő ügyeket határozati javaslattal ellássa.

— **Bérmálás Kisteleken.** Csernoch János csanádi püspök, Fischer-Colbric Ágost kassai püspök és nagy papi kíséret társaságában folyó hó 5-én Szegedről Kistelekre utazott, hogy ott ugyanaz nap a katolikus híveket a bérmálás szentségében részesítse, mely funkcionál a kassai püspök is segítkezett. A két egyházfejedelem a kisteleki állomáson a vármegye részéről Gyárfás Géza főszolgabíró fogadta meleg üdvözlő beszéddel, melyre Csernoch püspök felelt, köszönetet mondva a szívvelyes fogadtatásért. A két püspök mintegy kétezer hívűnek szolgáltatta ki a bérmálás szentségét, délelben pedig Városvy Gyula kisteleki plebános adott ebédet az egyház fejedelemek tisztelőire, mely alkalommal több poharköszöntés is volt. Kistelekről a két püspök a szegedi felső központra rándult ki, hol masnap, csütörtökön részesítették híveiket a bérmálás szentségében. Érdekesebb a püspök látogatásból Csernoch püspöknek egy nyilatkozata, mely szerint ő megbeszélést folytatott már Apponyi Albert gróf kultuszminiszterrel arról, hogy Szeged püspökséget kapjon.

— **Katonák az aratáson.** A múlt évben történt először, hogy a hadvezetőség próbáléppen, az aratás idejére, három heti szabadságidőt adott azoknak a katonáknak, akiknek legatább 40 hold birtokuk van; de már azoknak nem adott szabadságot, akiknek családja a keze munkája után él meg és akik nagyon megérik a kenyérkereső kéz hiányát. Mindegy. A próba bevált. A szabadságoltak, mikor újfent bevonultak katonáikhoz, épp olyan pontosan megfeleltek hadkötelezettségüknek, mint azelőtt. Nem volt ellenük semmi panasz. A múlt évben azonban későn kaptak meg a községek az aratási szabadságról szóló parancsot, így a szülék vagy szegényebb családok nem kérhették idejében a szabadságot, s az aratás másnak kellett részre adni, mert nem tudták: idejében hazajön-e katonáikról a munkás családtagjuk vagy nem. A parancsot tehát az idén idejében, már most ki kellene adni s a kényvezést is egyszerűbbé tenni. Az volna a lehelyesebb, ha ezt maga a katonai rapporton jelentené. Az aratási szabadság véleményezését pedig elvégezzék a községi előjáróságok. A szabadságot a szőlőmunkásokra is ki kellene terjeszteni, mert azaz is nagy munka jár. Az aratási szabadságolás a mezőgazdaságra, a kereseti viszonyokra, a nép jólétére és boldogulására rendkívül kedvező hatással van s épp ezért állandósítani kellene. Az idén különben, mint illetékes helyről írják, 47000, leginkább gyalogos katonát szabadságolnak majd az aratás idejére.

— **Vasárnap református istentiszteletek.** Délelőtt 9 órakor prédikál Kovács József s. lelkész. Délután 3 órakor ifjúsági istentiszteletit beszédek tart Kocsis J. s. lelkész.

— **Gyűlés az armentesítő társulatnál.** A körös—tisza—marosi armentesítő társulat központi választmánya f. hó 13-án délelőtt 10 órakor, Hódmezővásárhelyen gyűlést tart, melynek tárgysorozatán vannak: A fejelelmi választmány újraalakítása. Jelentés Pönyiczky Lajos társ. mérnök haláláról és intézkedés az így megüresedett állás betöltésére. — Tóth Mátyás közp. választmányi tag halála-

nak bejelentése. — Steinecker Gábor kir. műszaki tanácsos vízépítési ker. felügyelő és Dobossy Lajos közp. választmányi tag elhalálása alkalmából kifejezett részvért özvegyek közöttől levelei. — Bejelentése annak, hogy a társulat területére vízépítési ker. felügyelővé Medveczy Zsigmond miniszteri osztálytanácsos lett kinevezve. — Nagy Ákos közöttől irata társulati főszolgabíró től történt megválasztásáról. A földmivélségi minisztérium leirata a társulat 1909. évi költségvetésének jóváhagyásáról. — Ugyanannak rendelte a kormánybiztosságnak alkalmazva volt báró Brauneccker Lamoral ügyvédi díjaiban az állampénztárból peregyezés alapján kifizetett 28000 koronának a társulat által való megtérítése ügyében. S számos más ügy, ügy, hogy a tárgysorozat összesen 32 ügyet ölel fel.

— **Érettségi vizsgák a főgimnaziumban.** A helybeli állami főgimnazium VIII. osztályos növendékeinek osztály vizsgái f. hó 10-én, 12-én és 15-én lesznek. Nyomon követi az osztály vizsgákat az írásbeli érettségi vizsga folyó hó 17—18—19-én, míg a szóbeli érettségi vizsgát június hó 9—11 és 12-én tartják meg.

— **A dorozsmai új plebános.** Urbán Juvenális, a dorozsmai új plebános szerdán reggel érkezett Dorozsmára és bemutatkozott a híveinek. Csáky Emanoel gróf vaci püspök értesítette Dorozsma előjáróságát, hogy Urbán Juvenálisnak plebánossá történt megválasztását jóváhagyja.

— **Dedősök napja.** A kisdédvők és kisdédvönök kerületi gyűlést tartanak ma Szentesen, a vármegyeház kistermében. Szívvel üdvözölik őket e város falai között, kívánva, hogy otthon érezzék magukat a mi körükben és hasznos, áldados munkát végezzenek. Máshol, ha tanítók, kisdédvők ilyen kerületi gyűlésre összejönnek, mindenütt az illető, község vagy város vendégei szoktak aznap lenni. Kánya tudja, hogy ez nálunk miért nincs így? Pedig hát nagy mesterreil vagyunk egyekben a — parádés rendezéseknek. No mindegy. Ha nem a város ebédjét eszik is, ettől még jól érezhetik magukat körülünkben a vendégek, akik délután, a színházteremben, szerény belépődíj mellett, mesemondó délután rendeznek, melyre ezennel újból felhívjuk olvasóink szíves figyelmét.

— **Gyilkosság Sándorfalván.** Rövid telefonjelentés érkezett Sándorfalva előjáróságotól a szegedi királyi ügyészséghez, hogy Bodor Vince mezőőr agyonlötötte Csányi István Feketőt 218. szam alatti lakos. Csányi és a mezőőr régóta ellenséges viszonyban éltek egymással és ebből kifolyólag történt a gyilkosság. Csányi Istvan ugyanis összehozta magát Bodor Vincével, majd pedig botot ragadott és azzal akart ellenfelére sújtani. A mezőőr kikisíolt az útas elől, de ugyanabban a pillanatban lekapta válláról a fegyvert és rálött a tamadóra. A golyó Csányi jobb szemébe fúródott és behatolt az agyba, ami rögtöni halalt okozott. Mikor Csányi holtna rogyott össze, Bodor elment a sándorfalvi község háza és feljelentette magát. Bodort letartóztatták, a holtestet pedig bezsallították a szeged felsőközponti halottas házba mivel ez közelebb esett a gyilkosság színhelyéhez, amely már sóvényházi területhez tartozik. A szegedi királyi ügyészség szigorú vizsgálatot rendelt el és a holtestet felboncoltatja. A vizsgálobíró délután kiúztatott a bűntett színhelyére és kihallgatta a tettest, Bodor Vince azzal védekezett, hogy önvédelemből lötött tamadójára, aki nem volt szandéka megölni. Holnap a kerületi ügyészségi toghazba szállítják.

— **Vallatnak a dorozsmai rendőrök.** Mikképpen vallatnak Dorozsman a rendőrök a főnökkel, Sztrókai Nándor rendőrfogalmazóval együtt, ezt megvilágítja egy eset, melyet f. hó 6-án tárgyaltak a szegedi törvényszékben. Bukovics János és Rác István 9 éves iskolás gyerekekre ráfogták, hogy dinnyét lopnak a földeskről s hogy ellopták egy szomszédjuk rozsdás revolverét. Bizonyított nem volt. Sztrókai rendőrfogalmazó azt mondta, hogy szerez bizonyítékokat. Két rendőrt küldött ki, hogy vigyék be a gyerekeket a község házára. Ugy is lett. A gyerekek nem mehettek iskolába, de elmentek, mert vitték őket a község házához. Egész sereg ember ment a gyerekek nyomán, követelve, hogy engedjék őket szabadon. A rendőrfogalmazó elé vezették a gyanús fiúkat. Megkezdődött a vallatás, a gyermekkinzás. Sztrókai éktelen szidalmakkal káromkodva fogadta a fiúkat. Főlkapott egy nagy vonalzó és annak élével véresre kopoktatta a fejüket. S amikor ő maga elfáradt, a rendőrökre parancsolt, hogy üssék az akasztófára valókat. No hát ütötték és verték is. Az egyik brutális rendőr, Jenei Vendel egyszerre két kézzel verte arcul a 9 éves fiúkat és rugdosta őket. Batokkal is verték a sivalkódó, már véres fiúkat. Tanúk mondják hogy a kegyetlen rendőrök zsakba dugták a fiúkat és úgy verték, rugdosták őket, hogy — vallja a n. a. A törvényszék bírái előtt Sztrókai Nándor azt vallotta, hogy nem vallottak a gyerekek, rájuk ütött tehát egy bottal, de ez inkább — ijesztés volt. A rendőrök is beismerték, hogy azért kintoztak a kis gyerekeket, mert nem akarták a fogalmazó őrnek bevallani, hogy ők loptak. Azt hajtogatta a két gyereket, hogy nem loptak és nem is bizonyult be, hogy loptak volna. A törvényszék tisztenőt tanút idézett be, akik terhelően vallottak. Elmondták, hogy Dorozsman mindenki tudja, milyen brutálisok, kegyetlenek az ottani rendőrök. Sztrókai Nándor rendőrfogalmazó ilyen dologért már nem egyszer állt vádlottként a törvényszék előtt. Fő is fűggesztették a mult hónapban az állásától és fegyelmi eljárást indítottak ellene. A törvényszék bűnösnek mondotta ki Sztrókai Nándort a gyermekek kinzása miatt és 60 korona pénzbüntetésre ítélte el.

— **Dr. Csák Béla,** a Szent-István kórház v. orvososa — I a k a s á t III. ker. Sarkady N. Antal u. 4. szám alá helyezte a t. Samuel Béla (Farkas Eugénia) patikája mellé.

— **Fizessük az adót.** Itt az adófizetési fertály ideje, május 15-ke, mely időig a folyó adó befizetését még mindenki kamat nélkül esközölheti. Folyó hó 15-én túl azonban a késedelmes adófizető már kamatot, busás kamatot fizet az államnak, a városnak is és ezenfölül nyakába szakad az intédij, esetleg a végrehajtás költsége is. Jó lesz hat sietni az adófizetéssel még e hó 15-ig, nehogy zaklatásnak legyünk kitéve; amitől az adóügyi tanácsnok meg nem kímélhet bennünk, miután az ő szorongatásában sem kíméletes a fölöttes hatóság.

— **Kiss szerencséje nagy!** Miért legnépszerűbb e szó az egész országban? Vegyén egy sorsjegyet a Kiss bankházban, akkor meg fogja tudni! A Kiss bankház nagy előnyöket nyújt a közönségnek, eddig annyi milliót fizetett ki kézpénzben t. bevétinek, hogy ma hazánk legnépszerűbb osztálysorsjegy főelárusító helye. Húzás már május 19-én és 21-én. Ajánlatos t. olvasóinknak, hogy tegyenek szerencsekísérletet és vegyenek a teljesen megbízható és előzékeny Kiss Károly és Tarsa bankházban Budapest, IV., Kossuth Lajos ú. 13. sorsjegyet, mert Kiss szerencséje nagy!

— **A gyerek a padkán.** Molnár Sándorné szentesi asszony a télen egy délután egyedül hagyta otthon 20 hónapos Juliska leányt. Főültette a gyereket a padkára, jómaga meg kiment, a dolga után látni. Szalmát akart bevenni, befűtteni a banyakemencét. A csöppaég egy ideig csak nyugton ült a padkán, azután aztán megmondolta a dolgot és lemaszott és apró lábain eltipogott a tűzhelyhez, melyből pirosan ragyo-

gott elő a fel-fel csapó láng. A kis Julis bámulta ezt a tűzjátékot. Egyszer aztan kikapott egy szikra, éppen a ruhacsakjára, a tűz helyről s a kislány nagy forróságot érzett. Sivalkodott is, hogy testét nyaldosta a láng, de ezt senki sem hallotta s mire edesanyja bejött, már csak a vonagló, haldokló testét emelhetette karjaiba. A kis Julis aznap este, az égés-okozta súlyos sebekben meghalt. Molnár Sándornéknak a gondatlanságról vonta felelősségre a napokban a szegedi kir. törvényszék és elítélte őt napi fogházra.

— **Villamos színház.** A napokban nagy szabású technikai látványosságban lesz módja városunk közönségének gyönyörködhetni. A vasarterén egy 1000 négyzetméternyi területen épülő óriási díszes rotundában a napokban fog megnyitni a villamos színház, mely eddig nálunk még nem látott érdekes és vonzó előadásokat mutat majd be a közönségnek. Az erről szóló előleges jelentést lapunk mai hírdetési rovatában találják olvasóink. A mindenkor napi műsört falragaszokon és szinlapokon fogja az igazgató közléteni.

**FOULARD NYERS** és "Henneberg"-szelvény I. K. 35 f. töl feljebb, bérmentesen és vámentesen. Minta postafordultával.

**SÉLYEM**

Seidenfabrikt. Henneberg in Zürich. 4

**Közgazdaság.**

**Adria biztosító társulat Triesztben.**

Ezen biztosító társulat rendes közgyűlése, melyen az elmúlt 70-ük életév zárszámadásai terjesztettek elő, folyó hó 24-én tartott meg. Az 1908-ik évi üzleti jelentésből a következő fontosabb adatokat említettük le:

Az életbiztosítási ágazatban 12279 ajánlott be K. 74892990 biztosítási összegről és K. 65712925 tőkérről szóló követvény állítottát ki. Az 1908. december 31-én mutatkozó átlomány biztosított tőkében K. 410 millió és biztosított évi járadékokban K. 1393387-re rúgott. A befolyt biztosítási díjak összege K. 16310908-t tesz ki, míg a halál és elérési esetekben, valamint évjáradékok fejében kifizetett összegek K. 8932232-t igényeltek. A Calabria és szicíliai földrendésből kifolyólag a társulatot ért haleseti károk fedezetére K. 500000 helyeztetett tartalékba. A kamatlabb mérséklésére szant ideiglenes díjtartalékhoz további K. 400000 csatoltatott. Az életbiztosítási díjtartalék az év végén K. 114547830 és a viszontbiztosítók részének levonása után K. 105592280 t tett ki, a mult évhez képest tehát K. 6209582 többlet a társulat számlájára.

A tűzbiztosítási ágazatban K 25269077 volt a díbbevétel, a száltimanyi osztályban K. 2305195 és a betöréses biztosításokból K. 497209 folyt be díjakban. Viszontbiztosítási díjak fejében összesen K. 12876327 fizetett ki e három ágazatban, míg karfizetésekre K. 19217832 és a viszontbiztosítások levonásával K. 9966031 fordítottak. A tűzbiztosítási díjtartalék perccentaliter felemeltetett és a díjtartalékok az elemi ágazatokban kitesznek: K. 17736063 és viszontbiztosítás levonásával K. 9576274 t.

A különféle tartalékok dotálása és az összes jelentékeny szervezési költségek leirása után, melyek a magyarországi igazgatóságok felállításánál felmerültek, részvényenként, úgy mint a mult évben K. 250 osztalék kerül kifizetésre.

A társulat tartalékai a függő károk fejében tartalékba helyezett K. 3865083 t leszámítva, 1908. december 31-én meghaladják a 125 millió koronát és pedig díjtartalékok a viszontbiztosítás levonásával K. 114268492; árfolyamgadózási tartalékok: K. 1498647; nyereségtartalékok K. 9800000. A társulati alkalmazottak nyugdíj, valamint takaréki és ellátási pénztárának vagyona K. 2580110 re rúg.

A társulat a mult évben egy új társulati épület felállításá céljából, melyben a központi irodák elhelyezteté fognak nyerni, egy nagy háztömböt vett Trieszt város közepén, továbbá egy előnyös fekvésű házat Grácban,

melyben az ottani vezérügynökség irodái vannak elhelyezve.

Felelős szerkesztő: **BÁNFALVI LAJOS.**  
Kiadótulajdonos: „Szentes és Vidéke” könyvnyomda

2621|1909.

**Hirdetmény.**

Ifj. Bartha János és neje Tóth Krisztina alapítványi föld 1909. október 1-től a 1915. szeptember hó 30-ig, 6 évre gazdasági tanácsnoki hivatalban 1909. május hó 25-én délelőtt 10 óra-kor tartandó nyilvános szóbeli árverésen haszonbérbe fog adatni.

Az alapítványi föld Fábiansébesyten község határában van, területe 214 <sup>933</sup>/<sub>1100</sub> hold, melyből 172 <sup>182</sup>/<sub>1100</sub> szántó, 42 <sup>801</sup>/<sub>1100</sub> legelő.

Bánatpénzül 500 korona teendő le az árverést vezető gazdasági tanácsnok kezébe.

Részletes a szerződés pontjait képező feltételek a gazdasági tanácsknál megtudhatók.

Kelt Szentes város tanácsának 1909-ik évi április hó 22-ik napján tartott üléséből.

**Dr. Mátéffy** polgármester.

2—1  
A körös—tizza—marosi árment. és belvizszab. társulat bábocza—mindszenti szakaszától.

362|1909.

**Hirdetmény.**

A körös—tizza—marosi ármentesítő és belvizszabályozó társulat bábocza—mindszenti szakaszának végdátjain a luzerna kaszálóknak és egyéb fűtermésnek ez évi november 1-ig terjedő használat — a magtermelés és legeltetés kizárásával — 100 vagy 200 méteres szakaszokban „nyilvános árverés útján, azonnali készpénz fizetés mellett a helyszínen a legtöbbet ígérőknek f. évi május hó 14, 15 és 17. napján bizottságilag haszonbérbe fog adatni.

**Az eladás sorrendje a következő:**

- 1. Május 14-én** Péntek reggel 8 óra-**kor a Szegfű csárdánál** kezdve a kursoratoroki örházig, délután ezen örházról folytatva a szegvár-szentesi határig.
- 2. Május 15-én** Szombat reggel 8 óra-**kor a szegvár—szentesi határtól** kezdve a Böldi révig, délután a böldi révtől a teési magas partig.
- 3. Május 17-én** Hétfőn reggel 8 óra-**kor a bábockai alvógátérész a papgáti örház feletti elágazástól** kezdve a bábockai felsőhatárig, azután a mostani védvonal az új bábockai gát felső végpontjától kezdve a tűzkövesi örházig, délután a tűzkövesi örházról a teési magas partig.

Szentesen, 1909. május hó 6-án.  
**Schneider József**  
h. igazgató, szakaszmérnök.

**Özv. Szóke Mátýásné**

téglagyárában a túl produkció miatt 800 ezer darab téglá és 800 ezer cserép leszállított áron kapható. Bővebbet a gyártelepen.

1079—tk v. 1909. sz.

**Árverési hirdményi kivonat.**

A szentesi kir. járásbíróóság mint telek-könyvi hatóság közírré teszi, hogy Buzi Nagy Juliánna és társai végrehajthatónak özv. Buzi Nagy Sándorné Kecse Nagy Judit végrehajtást szenvedett elleni 484 korona 82 fillér tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a szentesi kir. járásbíróóság területén lévő Szentes város belterületén fekvő a szentesi 2508 szíjtkvben A 1 sorsz. alatt felvett 3112 hrszámú beltelekre 1200 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1909. évi május hó 24-ik napján délelőltől 9 órájkor ezen telekkönyvi hatóság helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási ár két harmadán alul eladtni nem fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát vagyis 120 koronát készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átzojgáltatni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási ár-nál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléká szeriint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalék-káig kiegészíteni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóságnál, 1909. évi március hó 7-ik napján.

**Katrics**

kir. járásbíró.




Védjegy: „Horgony”

**A Liniment. Capsici comp.,  
a Horgony-Pain-Expeller**

pótlék.

egy régióknak bizonyított háziáiser, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szerek bizonyult küszvényél, oszmaél és megpútlésosnál, bedörzslés-képpen használva.

**Figyelmetetés.** Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott do-bazba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K 1.40 és K 2.— és ügyszólván minden gyógyszerárban kapható. —

**Főraktár:** Török József gyógy-szerészénél, Budapest.

**Dr. Richter gyógyszerárára az „Arany oroszlánhoz”**

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

Mindennapi széküldés.

**Kiadó hereföld.**

Berték Imrénének Külső-Ecseren 8 hold heréje, akár egészben, akár holdankint — nyári használatra kiadó. — Értekezni lehet a tulajdonossal I. ker Klauzál-útea 7. szám alatt. 3—2

**Ifj. Zsoldos Ferencz**

téglyárában a nagy anyagraktár miatt egymillió téglá és hatszáz ezer darab lapos cserép jutányos áron eladó. 3V.

**AMPUTÁLTAK.**

A KELETI Által készített műlábak és műkezek járó- és nyújtókészülékek a legnevesebb szakorvosok véleménye szerint a legjobbak a világon!



Elegans,  
könnyű járás!!  
Több évre terjedő jótállás!!  
Mérs. árak!

Orthopediai műintézetem 30 éves fennállása teljes biztositókat nyújt az általam szállított készülékek szakszerű, kifogástalan elkészítéséért

Képes leírásokat küldingyen és bérmentve

**KELETI J.** orvos-szabészeti testgyógyászati, műintézete. IV. 13—1  
BUDAPEST, IV. Korohaherceg-útea 17.

**Olcsóbb lett a pénz!**

4 — 4 1/2 százalék kamatra megteelő tőketörlesztéssel jelzalog kölcsönöket kieszközöl: 3—2

**Hoffmann Jakab divatárúkereskedő, Szentesen, Haris-ház.**

Felvilágosítással ingyen szoiágl.

Szentes város polgármesterétől.

2394. 1909. sz.

**Hirdetmény.**

Csongrádvármegye alispánja 966/1909. számú leiratával a loosztályozás foganatosítását elrendelven, arra határidőül f. évi május hó 12, 13, 14, 15-ik napjait tűzte ki.

Felhivatnak a lótulajdonosok, hogy lovaikat a fent kitett határidőben a külső vásártéren levő czedulaháznál működő bizottság elé annál is inkább elővezes-sék, mert az ezt elmulasztók minden ló után 30—30 koronáj terjedhető büntetéssel fognak sújtatni.

Az osztályozó bizottság elé a lovak a következő sorrendben vezetendők elő:

május 12-én délelőtt 8 óraker az I. és II. kerületbeliek,

május 13-án délelőtt 8 óraker az III. és IV. kerületbeliek,

május 14-én délelőtt 8 óraker az Alsórért, Belső-Ecser, Berekt. Berekhát, Bereklapos, Bökény, Derekegyh.-oldal, Dónát, Eperjes, Felsőrért. Hékdéd, Kaján és Királysági járandóságaiak,

május 15-én délelőtt 8 óraker Kistóke, Külső-Ecser, Lapistó, Mucsi-hát, Nagyhegy, Nagyrirályság, Nagynyomas, Nagytóke, Szent-László, Vekerzug, Veresegyház és Zalotaiak.

Bizottsági megszémelés végett egyegy napra berendelt összes lovak a vizsgálat megtartására kijelölt napnak d. e. 8 órájára pontosan elővezetendők.

A loosztályozó bizottság elé vezetés alól mentesek:

a) Azon csikók, melyek az osztályozás évében a 4 éves kort nem haladják túl.

b) Azon kanczák, melyek az osztályozás előtt 8 nappal ellettek, vagy amelyeknek ellése közvetlenül váratik.

c) Tenyészigazolványtalan ellátott ménlovak,

d) A ragályos, lázas, vagy egyéb nehéz betegségben sinylődő lovak — és végre

e) A nyilvánvalóan alkalmatlan lovak.

Megjegyztetik, hogy az osztályozó bizottság elé vezetés alóli mentesítést minden lótulajdonos, a telmentési okot előtűntető bizonyítványt tartozik igazolni.

Ezen bizonyítvány beszerzése, illetve kiállításá végett illető lótulajdonosok, két lótulajdonos tanú igazolása mellett a jelen hirdetmény közzétételétől május hó 10 ig terjedő idő alatt Dr. Szánthó Lajos helyiségekben mulhatatlanul jelenjenek meg,

Végül figyelmeztetnek a lótulajdonosok arra, hogy az összeírás óta a loállományban történt mindenem változást Dr. Szánthó Lajos jegyzőnél bejelentenek, mert a hiányzó lovak igazolatlanul távol maradtaknak fognak tekintetni s tulajdonosaik birsággal büntetnek.

Szentes, 1909. április 14.

**Dr. Mátéffy Ferencz**  
polgármester.



**CLAYTON & SHUTTLEWORTH**

Budapest, Váci-körút 88,  
Által a legújabb gépek mellett állítanak.

**Locomobil és gőzcséplőgépek,**

szalmakaszalók, járgény-cséplőgépek, lóhara-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, ezénagyűlők, boronák, aprítógépek, Planet Jr. kaplók, szecskavágók, répvágók, kukoricaszörzsolók, daráló, őrlőmalmok, egyetemesszék-ekék, 2- és 3-vasú okák és minden egyéb gazdasági gépek.



## SZENG LÁSZLÓ (Püspök) HÉVVIZ GYÓGYFÜRDŐ

Nagyvárad mellett, Kernáts János fürdőbérő kezelése alatt.

Kényelmes közlekedés. Vasúton Nagyváradtól 1/4, kocsi 3/4 órai távolságban. Május—augusztus hónapokban naponta 12, vasárnap ez ünnepnapokon 16 vonat közlekedik Nagyváradra! A vasúti állomás a fürdőtelepen van.

Az európai hírd 41° C. meleg természetes hévvizjávalva van: az ízületek és izmok csúzósa bántalmainál, idült és különösen savas ízületi loboknál, csonttörések és különösen visszamaradt vastagodásoknál, közvénynél és annak különböző alakjainál, ideg bajoknál, melyek reumatikus alapon keletkeztek (ischiasnál), különböző bőrbajoknál, végre női bajoknál; belsőleg: hevegy és idült gyomorbántalmak, májbajok, vesekövek eseteiben. Állandó fürdőorvos: Nagy Ignác dr.

A különböző igények szerint berendezett nagyszámú szobák napi ára 1 kor. 20 fill. és 6 kor. között változik, Gyógyterem (Kursalon) hirlapokkal, zongora, könyvtár és tekeasztal. Terraszok szép kilátással. Étermek, cukrászda, sétahelyek, a fürdőtelepen és a mellette elterülő óserdőben. Az erdőben jó tekepálya és lawn-tennis. 3—2

Öt tükör és tizenhárom kádfürdőn kívül mörfürdők is vannak rendszeresítve. Ujannon épült uszoda úszástanítással és homok-kúrával. Fürdők 40 fillértől 1 kor. 20 fillérig. Elsőrendű, kiténő zenekar. — Telefon-összeköttetés Nagyváradal. — Villa-mosvilágítás. A legszebb kiránduló és szórakozási hely. Konyha és vendéglő a bérő saját vezetése mellett Prospektust kívánatra küld a Fürdőkezelőség.

Szentes város közp. választmányától.

4. kp. 1909, sz.

## Hirdetmény.

Az országgyűlési képviselőválasztók 1910. évre érvényes névjegyzékének kiigazítása érdekében a központi választmány a következőket teszi közhírré.

Az ideiglenes névjegyzék, valamint a kihagyottak névjegyzéke a főjegyzői hivatalban 1909. évi május hó 5-től 25-ig közszemlére kitétetik, ahol is az naponként délelőtt 8 órától 12 óráig megtekinthető, délután 2 órától 6 óráig pedig lemásolható.

A névjegyzék elleni felszólamlások 1909. évi május hó 5-től 15-ig, a felszólamlásokra adható észrevételek pedig 1909. május 16 től 25-ig nyújtandók be a polgármesteri hivatalnál a hivatalos órák alatt.

Saját személyét illetőleg jogában áll mindenkinek felszólalni, továbbá mindazok, kiknek nevei a névjegyzékben benfoglalvák — jogosítottak minden jogtalan felvétel vagy kihagyás miatt felszólamlással élni.

A felszólamlási kérvények és észrevételek bélyegmentesek, írásban nyújtandók be s a jogosultságot igazoló okmányokkal felszerelendő. — Egy beadványban több egyénre vonatkozó felszólamlás is helyet foglalhat.

A ki felszólamlásra jogosított az a felszólamlásokra észrevételeket nyújthat be. — Az észrevétel minden felszólamláshoz külön adandó be.

A központi választmány különös figyelmébe ajánlja a közönségnek, hogy igyekezzen a névjegyzék megtekinteni és sérelem esetén az ellen felszólamlással élni, mert aki ezt elmulasztja, választói jogának esetleges csorbitását saját hibájának tudja be.

Kelt Szentes város központi választmányának 1909 évi ápril. 15-én tartott üléséből.

Dr. Mátéffy

a központi választmány elnöke.

Bugyi Antal

a központi választmány jegyzője. 3—2

## A legjobb fém-tisztítószer

Fogyasztás évente  
60 millió doboz.

Mindenütt kapható.



## Gazdák Biztosító-Szövetkezete

### Tiszta magyarintézet!

Biztosít: tűz- jégellen és az ember életére.

Képviselő:

Virágos Mihály, Szentes III. ker. Vecseri-utca 2/a.

Fennállása (1900 év) óta kifizetett (a díjvisszatérítéseken kívül):

Tűzkárookért 2.572,780 korona 47 fillért.

Jégkárookért 1.506,068 korona 86 fillért.

Ezenkívül tartalékba helyezett biztosított tagjai részére 1.255,867 korona 35 fillért.

Biztosított több mint 1617 millió 237,531 korona értéket. 10—9

## Előzetes jelentés.

Legközelebbi napokban érkezik a városba Magyarország legnagyobb

# Villamos színháza,

1000 kényelmes ülőhelylyel.

A világítás előállítására KÉT NAGY GÉPET HASZNÁL összesen 50 lóerőt.

A képek a legtisztábbak, a legcsekélyebb REZGÉS NÉLKÜL és csakis a legutóbbi ujdonságok kerülnek műsorra.

Bővebbet a napi falragaszok.

# A szépség!

Minden hölgynek kétségtelenül legfőbb vágya, hogy mentől szebb legyen s hogy ezen célját elérhesse, megragad minden alkalmat, a legképtelenebb dolgokkal kenegeti arcát. — A legtöbb esetben saját kárára teszi ezt, mert nemcsak, hogy szép nem lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben tönkre teszi arcborét úgy, hogy igen hosszú idő, gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet Gutori Földes Kelemen aradi gyógyszerész Margit-crème-jével elért (különösen Francia- és Németországban) sok embert arra bír, hogy ezt a világhívt, ártalmatlan és az arc minden tisztátlan sága (szepő, májfolt, kiütések stb.) ellen páratlan és csodálatosan ható szert utánozzák. Természetes, hogy ez senkinek sem sikerül, mert a Margit-Crème készítésének titkát senki más nem ismeri, mint a feltaláló és készítő s épen azért, mert a titkot soha senkire sem bízta, hanem minden egyes készítményt maga állít elő, a Margit-Crème mindig egyforma, annak kidolgozása a leggondosabb, tehát hatása is rögtöni és biztos. — Óvakodjunk tehát arcunkat mindenféleképpen kenegetni és használjunk oly szert, melyet angol, amerikai és francia hírneves orvosok is ajánlanak mint egyedül biztos és ártalmatlan szert az arc szépítésére és a szépség megőrzésére. — Ez a világhírű szepítőszert a Földes-féle Margit-Crème, mely már 4—5 napi használat után teljesen átalakítja az arc bőrét, eltünteti a szepőket, májfoltokat, kiütéseket, bőrátkát, miteszert, arc és kéz vörösséget. Az arc ideális szép, üde és ifjú lesz s emellett a Margit-Crème teljesen ártalmatlan.

Ara: kis tégely 1 K. nagy tégely 2 K. Margit-szappan 70 fil. és Margit-pouder (fehér, rózsás és crème színben, 1 korona 20 fillér. Ezen szerek mindegyike külön is használható. — A Földes-féle Margit-Crème kapható a világ minden nagyobb gyógyszerüzében, ahol pedig raktáron nem volna, tessék egyenesen a készítőnek így címzeve írni: Földes Kelemen gyógyszerész, Arad, 8—1 A.

KAPHATÓ SZENTESÉN:

Bozóky György, Ifj. Várady Lajos,

Metzger Károly Vecsery Miklós,

gyógyszertárakban.

## Gleichenberg gyógyhely

Stájerország

Klimatikus gyógyhely

Nyári üdülőhely

Gyógyjavallatok: a légzőszervek összes katarrusai, izzadányok és göbcesedések, tuberkulózis (csak kezdő stádiumban, vagy régiék, meghataroltak), tüdőemfizéma asztma, artérioszkleroze, szivbillentyű-hibák, skrotula, hólyagkatarus, köszvény és reuma, női betegségek, idegbajok, lábadózó betegek részére. Tökéletes gyógyeszközök mindezen esetekre.

## Világhírű gyógyforrások

Idény: május 15-től szeptember 30-ig  
Prospesztust küld és minden felvilágosítást megad

10—3

a fürdőigazgatóság.

Szentes város polgármesterétől.

2622/1909. szám.

### Felhívás.

Felhívom mindazon birtokosokat, kik birtokaikat az 1883. évi XX. t. c. alapján a haszonbérbe adandó vadászterületekből kivételezni óhajtják, hogy ezen szándékukat a polgármesteri hivatalban folyó évi június hó 30-ig írásban jelentsék be.

Szentes, 1909. évi április hó 23

Dr. Mátéffy  
polgármester.

2

### Értesítés.

Értesítjük a nagyérdemű közönséget és a vendéglős és italmérő urakat, hogy a Weisz-udvarban (Kossuth-útca)

## sörraktárt

létesítettünk, ahol állandóan raktáron tartunk friss töltésű palack és hordós-söröket.

Tisztelettel:

Dréher Antal

részv. társ. Kőbányai  
sörfőzdének képviselője.

Naponta friss töltés.

### Kiviteli márciusi sör

szabadalmazott nickel zárral,	
nagy üveg	18 krajcár
5 üveg vételnél	17 „
10. „	16 „

### Király sör (parafa-dugóval)

üvegenként 2 krajcárral olcsóbb.

### Barát malta sör

nagy üveg	18 krajcár
5 üveg vételtől	17 „
kis üveg malta sör	10 „

Kapható:

### Ausländer Jenőnél

Szentes.

A Kőbányai Polgári sörfőző részv. társ. főraktárosa.

Ugyanott kitünő csongrádi borok

1 liter vételnél	28 krajcár
5 „	26 „
10 „	24 „

Üvegért 6 krajcárt számítok s ugyanannyiért visszaveszem. 8—8

Az italok tisztaságáról kezeskedek.

10

MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉK!

## Magyar ásványvíz

forgalmi és kiviteli részvénytársaság  
Budapest, V., Báthory-útca 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Egy liter víz ára palackjere mellett:

Borszöki Boldizsár, idült gyomorhaj ellen  
Borszöki Főkút, köszvény ellen — az  
ásványvizek királya  
Borszöki Kossuth, vérszegénység ellen  
Bodóki Matild, alkáli savanyvíz —  
Baross, vesehaj ellen

Borhegyi, hughajtó — — — —  
Bohóti, üdítő víz — — — —  
Előpataki, sárgaság ellen — — — —  
Felsőrákosi Mária, légesohurut ellen — — — —  
Hargitaligeti, üdítő ital — — — —

Horgász, étvágygerjesztő — — — —  
Kásonfőkút (Salutaris) jód és lithium  
tartalmú  
Répáti, égvényes ásványvíz — — — —  
Szekely-Selters, idült gyomorhajok ellen  
Stojkai, cukorbetegség ellen — — — —

Kérdezze meg az orvosát  
és megtudja hogy a

természetes ásványvíz

gyógyhatása és kellemes íze össze nem  
hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.

20—6

Főraktáros: EISLER LAJOS.